

草西村有了沼气合作社

天长市农村用秸秆制沼气,解决发酵原料短缺和秸秆焚烧问题

◆宣金祥 范正磊

在安徽省天长市金集镇农民丁兆山家里,只见他打开秸秆气炉灶,蓝汪汪的火苗就蹿了出来,一顿晚餐很快就准备好了。

“自从村里有了沼气合作社,每家每户使用秸秆沼气真是方便到家了,一家5口人只要缴纳338元,沼气就能烧一年。”丁兆山说。

笔者近日在金集镇草西村亲身感受到了清洁能源给农民群众带来的好处。

提到沼气专业合作社,村民俞春兰说:“去年加入了村里的沼气合作社,使用沼气时,遇到啥烦心事,一个电话,沼气合作社就会在12小时内帮忙解决。”

室外,一辆装置有些特别的机械正在清理沼气池里的沼渣。接着,管理人员将铡碎、沤熟了的稻草秸秆投入池中,然后密封池盖。

草西村沼气合作社负责人吴天良介绍说,这些沼气池以及通到每家每

户的管道,市、镇负担80%的建设费用,农户每家只需投资1200元。制作沼气的的事情,比如铡草、润湿、沤制、收堆、入池、封池等工序,全由合作社负责打理事。

如今,草西村410个用户沼气池都由合作社来承包。合作社可以得到池里的沼液、沼渣,用来制作优质有机肥,再出售给附近的葡萄种植园和蔬菜基地。

沼气合作社的发展也有效减少了秸秆焚烧现象。村委员会主任翁秀平说:“以前,秸秆就地一烧了之。现在,秸秆有专人收集,进行沼气化处理利用。”

“将畜禽粪便改为秸秆来作沼气发酵原料,这是草西村沼气利用的最大亮点。”天长市能源办主任王庆说,“过去,农村沼气推广利用主要依靠一家一户的畜禽粪便。而眼下,农村畜禽养殖业已进入大规模集约化养殖时代,农民也大多搬进集中区住上楼房,传统的农村沼气面临着发酵原料短缺的困境。用秸秆作为主要原料为沼气沤制开辟了新天地,也有效减轻了秸秆焚烧带来的污染,可谓一举两得。”

新闻链接

合阳推广清洁能源

天然气、沼气共同发展

本报通讯员雷军红合阳报道 “前几年城里人用天然气,咱只能望气兴叹,现在天然气管道通到自己家门口了。”陕西省合阳县王村镇南蔡村二组的杨大叔近日高兴地说。

据合阳县洽川交通能源有限公司负责人王金锁介绍,去年注册5000万元成立的合阳县第二家天然气公司已正式调试运营,计划在5年内,投资3000多万元,让王村(南蔡)矿区、和家庄镇、金峪镇、路井镇等18家国有企业、33家民营企业、4.8万户群众用上天然气。

“第一期工程投资1500万元,可使南蔡村800户群众受益,目前管道已全部铺设完毕,4月1日就可通气。第二期

工程总投资2500多万元,计划在8月1日让王村矿及矿区9000户居民用上气。”王金锁说。

据了解,在金峪镇白家寨村,村民用废弃的树枝沤制沼气,一口沼气池年可增收2000元,全村增收50万元,白家寨村由此成为全县首家沼气示范村。在甘井镇麻阳村,群众改用电或者煤气罐做饭,废弃的枝条用来生产香菇,年产香菇30多万袋,纯收入达200多万元。

据了解,韩一渭—西煤层气管网(合阳段)工程开工5年来,已建成燃气主干管网46千米。预计到2020年,西线工程全部建成后,合阳县将有5万多户城乡居民从中受益。

泰安号召市民过环保春节

本报讯 山东省泰安市蓝天工程指挥部日前召开会议,安排部署全市不燃放烟花爆竹系列宣传活动,号召广大市民在春节期间不销售、不购买、不燃放烟花爆竹,增强市民“抗击雾霾,从我做起”的环境意识。

本次活动时间将持续至春节。具体措施包括在市级各新闻媒体的显要位置开展专题报道,在各主要路口、公交车、出租车的电子显示屏上滚动播出宣传口号等。

泰安市还向全市近8万名中小学生发放了不燃放烟花爆竹倡议书,通过教育一个学生,带动一个家庭,最后影响整个社会。同时,通过移动网络向全市手机用户发送短信,呼吁大家不销售、不购买、不燃放烟花爆竹,过一个节俭、环保、文明的春节。

王文硕 王斌



湖北省竹山县麻家渡镇中心幼儿园成立了环保小分队,并定期开展环保系列活动,引导孩子从小养成节约资源、爱护环境的良好习惯,争当环保小卫士。图为环保小卫士在清扫校园垃圾。

朱本双摄

全国健康饮用水爱心工程启动

本报讯 全国健康饮用水爱心工程日前在河北省启动,首批捐赠的超复合净水机进驻衡水市安平第三实验小学,惠及在校师生近4000人。

此项工程以“下一代饮用水健康”为主题,将在3年的时间内,面向全国多个地、市、县中小学,免费发放近万台净水机。河北省唐山、衡水、保定等地被纳入首批推广地区。

据介绍,捐赠的净水设备采用先进的超滤技术,同时添加多功能包,在保证安全、卫生、环保的同时,还可以针对不同地区的水源情况进行相应改良,实现净化水直饮。

据了解,这一工程由北京航天益来电子科技有限公司开展,将在全国有关地、市、县等设置相应的服务中心,并建立服务网络体系。

姚伊乐

辛集试炮营制革工业区停产两年多后复工 企业抱团治污获新生

◆本报记者周迎久

随着污水处理设施通过达标验收,在因环保不达标停产两年零6个月后,河北省辛集市试炮营制革工业区的23家制革企业近日复工复产。

辛集被称为“皮革之都”,试炮营制革工业区是辛集皮革产业的发源地。目前,辛集市规模排名前十的皮革企业,有6家在这里起步。据统计,工业区每年制革400万张,销售收入4亿元,税收1200万元。

2012年6月,因污水无法稳定达标排放,工业区被辛集市政府勒令停产,涉及企业31家。

“要金山银山,更要绿水青山。皮革业要想可持续发展,必须闯过

治污这道生死关。”辛集市市长巴利凯说,政府的鲜明态度让企业老板明白,试炮营制革工业区要想起死回生,只有铁腕治污一条路。

试炮营制革工业区内制革企业规模都不大,如果家家上污水处理设施,小投入不管用,大投入又投不起。在政府引导下,工业区的制革企业商定抱团治污。

为找到适用的污水处理技术,工业区的老板先后到多地对比考察,决定引进一家企业的先进污水处理技术。

引进的技术属国内一流,可4650万元建设资金如何筹措?经过兼并重组,工业区内31家企业变为23家,并成立制革集团,实行集团化管理、股份制运营。组建联盛污水处理有限公司,新建一座日处理能力为5000吨的污水处理厂,划分为31个股权,每股150万元,实行按股

核定排污量。2013年3月12日,工业区污水处理升级改造方案通过省级专家评审,当年5月开工建设。

试炮营工业区制革集团董事长孙宗熙介绍说,按照分流分治、达标排放、节能减排的治污思路,集团将工业区内企业的水处理单元全部集中起来,建设制革水场车间,实现了浸灰废水、含铬废水、综合废水、雨水及生活污水“五水”单独收集、单独处理,促进了皮革业的可持续发展。

为实现有效监管,工业区还将建设在线监测和远程执法系统。在每个车间安装进水电子计量装置,按照股权划分排污指标,每股出水水量控制在150吨/日以内,排放指标用完后排污阀门自动关闭,从而实现对企业污水排放量的严格控制。

广元市委六届九次全体会议提出 守住底线 依法亮剑

本报讯 四川省广元市委近日召开六届九次全体会议。市委书记马华强调,要抓住依法行政这个核心,推进机构、职能、权限、程序、责任法定化,消除权力设租寻租空间。

马华强调,对于欠发达的广元,适应新常态就要找准新空间、发掘新优势。要在继续扩大总量中调结构,在做优增量中促转型,在放缓增速中提质量。争取多上战略性新兴产业、节能环保项目。要积极推进嘉陵江流域开发合作,构建环保联动发展区域合作新机制。扎实开展食品安全、农村面源污染等热点问题专项整治。

马华要求,要习惯在清新的风气中生活,在监督的环境里工作,在法制的轨道上用权。要强化制度执行力,制度约束要到位到事,真正用制度管权管事。全面加强执法队伍建设,努力养成遇事找法、解决问题靠法的自觉,建立重大决策合法性审查机制,落实重大决策终身责任追究制度和责任倒查机制。

同时,坚持深化行政执法体制改革,推进综合执法,规范执法自由裁量权。坚决对环境保护、食品安全等事关群众切身利益的问题,划定红线、守住底线、依法亮剑。 张厚美

扬州上调老旧车淘汰补贴

小型私家车最多可获4500元

本报记者李莉扬州报道 江苏省扬州市日前出台老旧机动车淘汰报废财政补助办法,决定在过去单一享受省级补贴1500元/辆~1600元/辆的基础上,市财政安排专项资金,根据不同车型,叠加2000元/辆~6000元/辆的财政补贴。

根据补助实施细则,补助车辆分为汽油车和柴油车,汽油车和柴油车又包括载客大、中、小型车,载货重、中、轻型车。以汽油载客车型为例,凡是在2000年12月31日前注册登记的,大型车补助5000元/辆、中型车补助3000元/辆、小型车补助2000元/辆。

据了解,如果2014年12月31日前拆解申请补助的,在淘汰补助的基础上,每辆老旧机动车再增加补助1000元。以市民家中的小型私家车为例,满足所有条件,可获得的补助分别为2000元、1500元、1000元,累加起来为4500元。

2015年1月1日~2015年11月30日期间送交报废拆解的老旧机动车,在原有回收价格400元/吨的基础上提高200元/吨,增加部分由政府对于报废回收企业予以补贴。对买卖、伪造、变造相关证明,挪用、骗取补贴资金的单位和个人,由有关部门依法处理。

庆阳环保审批大瘦身

切实纠正审批头绪多、程序复杂等问题

本报讯 甘肃省庆阳市环保局结合行政审批制度改革和党的群众路线教育实践活动,针对环保审批头绪多、程序复杂、制度不健全不完善等问题,切实予以纠正。

据了解,庆阳市环保局印发了《关于下放一批行政审批项目的通知》和《庆阳市建设项目环境影响评价文件审批规程》,将县(区)建设项目审批权限从500万元调整至5000万元;对3方面近百类环境影响较小的建设项目环评审批权限进一步下放,并要求各县(区)环保局及时做好工作承接,提高现场办结率。同时,对2012年以来的行政审

批和管理服务事项进行全面清理。对符合循环经济产业规划和规划环评要求的循环经济产业链项目、污染治理和生态建设项目,优先评估、提速审批;对重大项目进行全程跟踪,积极主动协助建设单位做好环评文件编制和报批。

据介绍,庆阳市环保局还制定了《关于加强作风建设的意见》。同时,对已有的工作制度逐一进行研究修订,并将一些好的做法上升到制度层面,建立和修订完善制度14项,整理编制了《工作制度汇编》,收录各类规章制度35项,切实做到以制度管人管事。 张艳丽

2014中国环保经济年度盛典在京举办

发挥环保领域榜样的力量

本报见习记者吕望舒北京报道 “榜样的力量——2014中国环保经济年度盛典”近日在京举办。

本次盛典共颁发2014年度中国环保经济榜样影响力企业、2014年度中国环保经济榜样人物、2014年度中国环保经济创新榜样企业、2014年度中国环保经济责任榜样企业4项大奖。

本届盛典吸引了环保领域专家、企业及众多媒体参与。在现场,环保领域相关专家就国家各项污染治理规划及环保产业政策、中国环境治理的现状与未来发展方向、中国环保领域

的现状与发展等进行了深入探讨。来自国内相关企业的代表就新型城镇化与环保产业发展、中国水污染防治计划与市场机遇、我国污泥处理技术现状与发展趋势等主题进行了对话。

本次盛典由中国新闻网品牌频道、中国商网、中国生态环保网联合发起,中国商报主办,中国环境新闻工作者协会协办。中国环境新闻工作者协会有关负责人表示,推进环保事业非一朝一夕之时,亦非一人一家之力。在打击环境违法的同时,要联合所有的环保企业,汇聚环保领域榜样企业的力量。

中国环境年鉴 2014

正式出版 请即订阅

《中国环境年鉴》订阅单(复印有效)

订阅单位和联系人姓名					
《中国环境年鉴》	单价(含邮资)	订阅册数	合计金额	总计	付款单位盖章
2014卷	315元				
2013卷	315元				
2012卷	315元				
合计金额			万 仟 佰 拾 元		

邮购汇款:北京市东城区广渠门内大街16号
邮编:100062
账户名称:中国环境报社
开户银行:北京银行广渠门支行
银行账号:01090514000120111006865
电话:(010)67112032
传真:(010)67103929(自动)
联系人:李建国 高斐
电子信箱:huanjingnj@163.com
用途:请务必在汇款单据上注明购《中国环境年鉴》书款。